

EL EBRO

Diario de Tortosa

Núm. 493

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero id. 4'50

Miercoles 13 de Agosto de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palan. núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que los cristianos, en vez de desalentarse, reanimen su esperanza y generosidad.

Resolución apostólica

Luchar contra el desaliento, en sí mismo y en los demás.

Diario religioso

AGOSTO
Sale el sol, 4'59. Se pone, 7'12.
14
JUEVES
S. Eusebio

CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

ROSARIO
Continúa la novena al glorioso San Roque á las 6 de ala trde.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

Rosarios

En la capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 7.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

La virtud de la esperanza

Del Mensajero del S. C. de Jesús, extractamos el siguiente importantísimo artículo, que recomendamos á nuestros lectores:

“¡Esto está perdido! ¡Esto no tiene remedio!”

He aquí una de las poquísimas cosas en que convienen la mayoría de los hombres buenos en España. Considerándonos en alta mar como en aquella nave, que pintaba un poeta sin timón y rota, incendiada del rayo y mecida por la borrasca, exclamamos desesperados y abatidos:

El huracán arrecia, el bajel arde
Y es tarde ¡ay! es muy tarde
Para alcanzar la sosegada orilla.

¿Y porqué ha de ser tarde? ¿porqué ha de estar ya todo perdido? ¿porqué no ha de haber remedio? ¿Qué nuevo genio del mal se ha levantado, que pueda lo que no pudo Arrio, lo que no pudo Lutero, lo que no pudo Voltaire, lo que no pudo Bismarck, y nos obligue á clamar llenos de abatimiento: “¡Estamos perdidos! ¡Es tarde ¡ay! es muy tarde!”

¿Cuándo es tarde para un católico? los motines, como lo demostraron testigos fidedignos.

Somos un ejército que no tiene nada de vencido, sino que por miedo verdadero y falsa prudencia está contentándose ya con decir que está el mundo muy malo, y con batirse en retirada, sin saber en gran parte de quién ni por quién se retira. Cambiemos de conducta y, volviendo el rostro, convirtamos la retirada en ataque, el jettamos perdidos! en grito de victoria, y el ¡es ya tarde! de los pusilánimes en el ¡no prevalecerán! del Evangelio; y sin poner la esperanza en ningún hombre, pero valiéndonos de todos los hombres buenos, haciendo lo que está de nuestra parte, pero confiando en solo Dios, creemos que todos los anticlericales, aunque fuesen más numerosos, más sabios y más diestros de lo que son; ni aún así podrán vencer, si nosotros no queremos.

Revistamos de magnanimidad nuestro corazón. Porque ¿qué razones hay para esperar? Ninguna verdadera Y ¿qué razones hay para desesperar? Muchísimas y muy fuertes. Reflexionemos si no un poco sobre nuestro estado.

I
No hay razón ninguna para desalentarnos. ¿Pensáis que entre los anticlericales de España hay hombres de mérito extraordinario que puedan vencer á los católicos? No los hay.

En ciencia, hombres verdaderamente sabios no los tienen. Hay muchos que hablan mucho y escriben mucho y de muchas cosas, pero eso no es saber.

Valor, es cierto, han mostrado tenerlo muy grande para asaltar, armados y protegidos, á señoras y caballeros que iban indefensos en los jubileos y procesiones, y para atacar á conventos donde pensaban no hallar resistencia; pero no mostraron el mismo valor cuando encontraron alguna oposición, aunque pequeña, y más de una vez en las algaradas de este año pasado quedaron bien humillados en algunos puntos, por ejemplo en Barcelona, donde algunos caballeros y jóvenes dignos, considerando que á una turba de energúmenos no se debe ningún respeto, salieron al paso por la calle por donde avanzaban á una casa de religiosos; y aunque los buenos sólo eran un puñado, ante aquel puñado de animosos se vió retroceder espantada á toda una columna de bravos anticlericales, aterrados al ruido de los primeros bastonazos.

Popularidad parece que deben tenerla, á juzgar por los datos de las revueltas del año pasado que refirieron los periódicos. Porque no había motín en que no fuesen miles los anticlericales amotinados. Parecía toda España ser anticlerical en masa. Pero aquellos miles no existían sino en los periódicos impios que, con el malvado intento de hacer creer á todo el mundo que toda España estaba contra las Ordenes religiosas, amplificaban enormemente las cifras de

II
Comparémos con esto lo que nosotros tenemos. Tenemos más sabios y más valientes, y disponemos de más popularidad, de más riqueza y de más organización.

Por muy oscurantistas que nos supongan, no faltan en la Iglesia española y en el campo clerical hombres verdaderamente sabios y artistas; y los más sabios que ha habido en nuestro siglo, ó han sido verdaderamente católicos ó al menos no han sido anticlericales.

Valor nadie jamás ha negado con justicia á los católicos. Los hábitos de orden, la mansedumbre cristiana, las súplicas de los superiores, deseosos de evitar conflagraciones dolorosas, han podido evitar en no pocas ocasiones escenas que hubieran sido sangrientas si los anticlericales hubieran persistido en sus atropellos, y los católicos hubieran usado de su derecho.

También en popularidad les aventajamos, porque el pueblo tiene fé, porque el catolicismo es la religión del pueblo y porque, en fin, la caridad cristiana es el mejor fundamento de la popularidad.

¿Hay acaso una familia del pueblo sobre todo, que no deba algo y aún mucho á las congregaciones católicas?

Grande es, no lo dudo la ingratitud humana, pero no tanto que olviden todos esos obreros y pobres, que el único que les atiende y se sacrifica por ellos y por sus padres, hijos y esposos, son los sacerdotes, los religiosos y los amigos de sacerdotes y religiosos.

Aun en riquezas, gracias á Dios, les llevamos ventajas, porque aunque es verdad que la mayor y principal

parte de los fervorosos católicos son pobres ó no son muy ricos, no faltan sin embargo, muchos ricos, y lo que es principal todos son generosos con Dios y contribuyen poco ó mucho á las obras de celo y propaganda; porque verdaderamente es maravilloso ver cómo se sostienen tantas obras de beneficencia, de caridad y de propaganda, y tantas empresas católicas que exigen grandísimos gastos sin ningún tanto por ciento de provecho.

En fin, les aventajamos en organización. Primero porque ya la Iglesia de Dios está vigorosamente organizada; y aunque es cierto que la organización del partido católico no es lo mismo que la de la Iglesia, sin embargo, ésta ayuda muchísimo á aquella, uniendo los corazones, interesándoles en un mismo fin, inspirándoles los esenciales principios de la política cristiana.

III
Sobre todas estas ventajas, por decirlo así humanas en su mayor parte, hay otras sobrehumanas y que tendrán por mucho más importantes los que tienen fe en la providencia de Dios.

Es la primera la bondad de nuestra causa. Nosotros estamos con la verdad, que siempre dura, y ellos con la mentira, que siempre pasa; nosotros con la bondad, que al cabo vence, y ellos con la iniquidad, que al cabo es vencida; nosotros por la defensa de la Iglesia de Dios, de los inocentes, de los santos, de los benéficos, contra la masonería de Satanás, contra los pecadores, contra los perversos, malhechores, estafadores, vagos y canallas de todas clases. Y como Dios es bueno y sabio, tiene que haber ordenado las cosas de manera que, tarde ó temprano, triunfe siempre la causa del bien sobre la del mal.

Además, por nosotros están todas las oraciones de los justos, los cuales con innumerables plegarias, frecuentes comuniones, ásperas penitencias limosnas y otros actos de virtud están implorando la protección de Dios, mientras contra los anticlericales se levantan innumerables maldiciones de los muchísimos á quienes están haciendo desgraciados.

Otros pensarán que es muy poco lo que con nuestras oraciones hemos conseguido; pero no es así, puesto que son muy señalados los favores que nos ha concedido el Señor en estos años á los católicos.

No duerme la providencia ni abandona á los españoles. Si no ha remediado nuestros males, eso es porque nosotros ó hemos estado dormidos, ó lo que es peor, hemos cooperado muchísimo á favor de los liberales, con quienes ni está ni estará nunca la bendición de Dios, por más que algunos se empeñen. Pero de que se acuerda de nosotros nos ha dado tales pruebas en estos tiempos que no cabe duda que Dios, cuando está de su parte, quiere salvarnos y, si nosotros queremos, engrandecernos. Veámoslas, para que se anime nuestra esperanza.

(Se continuará)

La última calumnia

La prensa sectaria continúa su campaña de calumnias, sin que nadie le vaya á la mano. Ayer fué su víctima un Padre de las Escuelas Pías; hoy, los ilustres hijos de San Juan de Dios. Probada la anterior calumnia, como se probó antes la del hermano de la Doctrina Cristiana, como se han probado todas; la prensa sectaria no restituye en lo posible la fama robada, ni repara el escándalo, ni cesa en su empeño. ¡Para eso vive y esa es su tarea verdaderamente satánica! Véase la última labor de esta clase, según lo copiamos de un periódico de Valencia á quien escriben lo siguiente desde Barcelona:

Otra calumnia

El famoso manicomio de San Baudilio de Llobregat, á cargo de los Hermanos hospitalarios de San Juan de Dios, tiene tres clases de alienados. La primera y la segunda son de pensionistas, cuya curación está confiada por las familias de los mismos á los referidos Hermanos, y la tercera corre á cargo de la Diputación provincial de Barcelona que tiene allí sus médicos y dependientes para la curación y asistencia de los pobres locos. El total de alienados de las tres clases ascienden á la cifra de 1.400.

Durante el pasado mes de Julio murieron 51 asilados, dándose el caso de que la mayoría de las defunciones correspondiera á la sección de mujeres, de tercera clase, ú sea á la que corre á cargo de la Diputación. Alarmado el Padre Superior de la casa en vista de la mortandad, el día 31 de Julio se vió obligado en conciencia á llamar la atención de los médicos de la clase tercera de lo que ocurría. A consecuencia de las indicaciones hechas por el religioso; los señores médicos que cuidaban de los alienados á cargo de la Diputación presentaron acto seguido la renuncia de sus cargos, siendo, sin perder momento, sustituidos por otros.

La prensa impía, ávida de caldear la atmósfera contra los religiosos, tomó el asunto por su cuenta, torcióle de manera que fuese ariete contra los Hermanos de San Juan de Dios, y segura de que la caridad de éstos no había de demandarla de calumnia ante los tribunales, se desató contra ellos, sin tener en cuenta que los únicos que habían vuelto por los pobres locos fueron los referidos Hermanos por medio de la persona del Superior del Manicomio.

El gobernador civil, Sr. Manzano, creyéndose obligado á indagar lo que hubiera de cierto, anteayer, día 5, llamó á su despacho al médico director del Manicomio, para saber lo que había de cierto en lo que propalaba la prensa impía, y dicho facultativo le manifestó que en la enfermería de dicho establecimiento hay de 18 á 20 enfermas de catarro intestinal, cuya mayoría pertenece á la sección de epilépticas, las cuales, por sus especiales condiciones, se alimentan mal y digieren peor, pues se resisten á tomar alimentos.

Añadió el indicado médico director que desde el 1° de Agosto, en que tomó posesión el nuevo personal facultativo encargado de la asistencia de los locos de tercera clase, se practica una rigurosa desinfección en los servicios, camas y utensilios; que se ha prohibido el uso de agua de un depósito que parecía estar en malas condiciones; que se ha instalado una estufa de desinfección por el calor húmedo; que se ha modificado la medicación del catarro intestinal; que

se han instalado filtros para el agua; y por fin, que no sólo no ha ocurrido defunción alguna desde dicha fecha, sino que han recobrado la salud muchas enfermas. En cuanto á la salud de los locos, afirmó que era relativamente buena.

Sin dudar el Sr. Manzano de la veracidad del indicado médico-director, ha dispuesto que los doctores Calleja, Comenge y Platero practiquen una detenida inspección en dicho Manicomio, le señalen las deficiencias que noten y le propongan las reformas que deban hacerse en él, si consideraran que alguna hay que introducir.

Tal es el estado del asunto en el día de hoy. Dígame ahora si en vez de acusar á los Hermanos de San Juan de Dios, no hay motivos suficientes para aplaudir el celo por ellos demostrado, y gracias al cual dimitieron sus cargos los tres médicos que tenía la Diputación provincial, para atender á la salud de los infelices alienados, pertenecientes á la tercera clase.

Crimen

anarquista

Escriben d Ripoll que días pasados al retirarse de su domicilio, acompañado del director de la fábrica de los señores Prats, Carol y Compañía, fué vilmente asesinado de una puñalada el conocido fabricante don José Carol Prat.

Este, al sentirse herido en la región del corazón, sacó un pañuelo para contener la sangre, pero apenas colocado en el pecho, cayó xánime diciendo ¡má han muerto!

Los asesinos huyeron, y fué tal la estuporción del acompañante de la víctima que quedó casi sin poder articular palabras de socorro y se encaminó á la fábrica, á participar en forma confusa el crimen realizado, manifestando que acometieron al señor Carol Prat dos hombres que vestían el traje del obrero, pero sin precisar indicios por los cuales se pudiera saber de momento quien ó quienes fuesen los criminales.

Avisada la guardia civil, salió con el juzgado á levantar el cadáver, tendido en la carretera, y acto seguido comenzó el teniente de la benemérita á hacer las consiguientes pesquisas para proceder á la detención de los presuntos culpables.

En el camino, cerca de donde estaba la víctima, encontró la guardia civil tres ejemplares del periódico anarquista de Madrid, *Tierra y Libertad*, de cuyo periódico se recibe en Ripoll un paquete de 25 ejemplares y precisamente en el número citado se dirigen ataques muy duros al fabricante asesinado.

Según noticias, que creo autorizadas, una ó dos horas antes del suceso había conferenciado el señor Carol Prat con el teniente de la guardia civil, lamentándose de los ataques que le infería el anónimo corresponsal en Ripoll del periódico ácrata.

El señor Carol se retiró del Casino Ripollés al sonar las doce de la noche, bien ageno del desastroso fin que momentos después había de tener y tan confiado estaba de que ningún peligro corría, que ni él ni su acompañante llevaban armas para defenderse.

Se ha dicho que los criminales dispararon dos tiros al director ó mayor-domo de la fábrica, sin hacer blanco, afortunadamente, pero el hecho no está comprobado. La impresión que recibió fué tal, que está gravemente enfermo, habiéndose dispuesto, según rumor público, que se e administre el Santo Viático. Esto ha impedido

que se le moleste con frecuentes declaraciones y que se haga más luz en el asunto.

Después de las primeras indagatorias, procedió la guardia civil á la detención de Casimiro Pla Palajo, natural de San Juan de las Fonts, y de Gervasio Gurt y Casadesús, que lo es de Olot, los cuales quedaron sin trabajo efecto de las últimas huelgas y tienen fama de rendir culto á las ideas anárquicas.

Hasta el presente se guarda reserva acerca de sus declaraciones y continúan incomunicados.

El señor Carol, cuya muerte ha producido honda pena y sensación profunda, contaba 32 años de edad, era yerno del exalcalde de Ripoll señor Ferrer y contaba con generales simpatías por su carácter franco y por su laboriosidad.

¡Descanse en paz esta víctima del desequilibrio anárquico!

La lucha religiosa en Francia

Un jefe arrestado

Despachos de Burdeos aclaran conminuciosos del mes de noticia que tantos comentarios produjo de haber sido arrestado y sumariado el teniente coronel Mr. Saint Remy.

Según resulta de los nuevos informes, el jefe pidió al general que le enviase fuerzas de caballería para proteger en Poerme la clausura de colegios de congregacionistas.

El general dió orden de que saliera para Poerme el 2° e cuadrón de cazadores al mando del teniente coronel Mr. Saint Remy.

Este al conocer tal designación negóse á cumplirla y en presencia del general manifestó que sus sentimientos religiosos le obligaban á desobedecer, pues no quería servir de instrumento dócil al gobierno para consumar el inaudito atropello que está cometiendo con las asociaciones religiosas.

El general, después de oír esta declaración, lo arrestó y dió parte del hecho al ministro de la Guerra, quien dispuso que el teniente coronel cumpliera su arresto en la fortaleza de Belle Isle, sin perjuicio de cumplir la sentencia que contra él dicte el consejo de guerra que en breve se constituirá.

Este hecho ha causado muy penosa impresión al gobierno, pues teme que otros jefes del ejército que profesan la religión católica, adopten igual actitud.

Un diálogo falso é injurioso

Copiamos de *El Universo*:

Señor director de *El Universo*.

Muy señor mío; Le ruego que desmienta el diálogo que *El Imparcial* me atribuye haber tenido con S. M. en la Cámara Santa de Oviedo. Ese supuesto diálogo, además de falso, es injurioso para S. M. y para mí.

Su siempre afectísimo seguro servidor q. b. s. m.

F. R., OBISPO DE OVIEDO

Oviedo 7 Agosto de 1902

NOTICIAS BREVES

El alcalde de Zaragoza, acompañado de varios concejales, irá á Pamplona para invitar al rey á las fiestas que en honor de la Virgen del Pilar han

de celebrarse en el mes de Octubre próximo.

—Telegrafían de Málaga que los elementos conservadores siguen haciendo preparativos para hacer un lucido recibimiento al señor Silyela, que debe llegar allí el día 15 del actual.

—Los libertarios de Madrid se proponen celebrar un mitin al aire libre el próximo domingo, con objeto de pedir que sean puestos en libertad los detenidos en las reuniones últimamente celebradas y los presos por el complot anarquista que denunció la policía cuando la coronación del Rey.

—En Martos, según noticias, se ha presentado la plaga de la langosta asolando los campos de aquel término y de su comarca.

Están consternados los agricultores.

—En la exposición de los prelados que asistieron al Congreso Católico de Santiago se dirige una censura enérgica á Romanones y á la prensa. Dicen que los periódicos sólo buscan la nota sensacional aunque afecte á los intereses más sagrados.

Añaden que los ministros siguen las inspiraciones de los radicales atacando la religión y la enseñanza aunque faltando á la Constitución y á las leyes.

—Sigue preocupando en los círculos políticos la cuestión religiosa. El Gobierno reitera a afirmación de que envió á Roma la nota referente á la retorma de Concordato.

Dicha nota fué entregada al cardenal Rampolla, no entrarán ose de ella el Nuncio, esto justifica la declaración de este último de que nada se ha hecho en lo referente á esta cuestión.

—Ha dispuesto el Ministro de Estado que un funcionario de dicho departamento y un ingeniero vayan á Sevilla, y ya allí instruyan expediente encaminado á demostrar si la quema de la Fábrica de Tabacos es caso fortuito ó culpa de la Tabacalera, porque si es lo segundo paga esta y si lo primero el Estado.

No diga V. más. ¡Fortuito, hombre, fortuito!

—*Le Temps*, de París, y *El Liberal*, de Madrid, han averiguado que en España gobiernan el Clero y las Ordenes religiosas.

Sino que lo disimulan haciendo política masónica y expulsando á los frailes.

Y haciendo del que no ve la libertad de la uña á que suelen entregar-se sus adversarios.

—Recientemente se ha celebrado en Córdoba la cuarta Exposición de aceites, promovida por la Cámara de Comercio de dicha ciudad.

En ella se han concedido varios premios á los aceites mejor refinados y se ha visto con satisfacción os progresos que en pocos años ha logrado la industria oleícola de Andalucía.

—En Toronto (Nueva Jersey) un ciclón ha destruido dos edificios muy importantes.

—Varios diputados por Bretaña han escrito á M. Loubet pidiéndole una audiencia para tratar del cierre de las escuelas congregacionistas.

—Comunican de Karkow que en los jardines del Libel un individuo ha disparado cuatro tiros contra el príncipe Ovolensky, hiriéndole gravemente en el cuello.

También resultó herido el jefe de policía que acompañaba al príncipe.

—El concurso de gigantes y enanos que se ha de celebrar en Barcelona, tendrá lugar la noche del 24 de Septiembre.

SUSCRIPCIÓN para atender al mejoramiento moral y material del Gremio Católico de Trabajadores de Morella:

	Pesetas etc.
Suma anterior . . .	2 712 00
Sra. D. ^a Elena de Julián . . .	100'00
Sr. D. Jaime Bordás . . .	10'00
Jaime Cudinach . . .	5'00
Felipe Artola, Cincto . . .	1'00
Sr. D. Bartolomé Quinzá, Barcelona . . .	1'00
Sr. D. José Bruño, Lérida . . .	1'00
Pedro Urquizú, Barcelona . . .	1'00
Sr. D. Juan Llisterri . . .	1'00
Juan Amela . . .	20'00
Sra. D. ^a Josefa Meseguer . . .	25'00
Sr. D. Ramón Milián . . .	1'00
Sra. D. ^a Ramona Albalat . . .	1'00
Concepción Milián . . .	1'00
Emilia Sanjuán . . .	25'00
Suma y sigue . . .	2.905'00

En la anterior lista apareció por equivocación el nombre de D. Tadeo Gasulla con el título de Reverendo, siendo así que el Sr. Gasulla es seglar y no cénigo.

CRÓNICA

La *Juventud Católica* ofrece un catálogo de tarjetas postales como premio á la mejor fotografía de la Inmaculada que se presente en el certamen artístico que ha promovido para las próximas fiestas el *Centre Excursionista*.

Los días pasados anunciamos las oposiciones que se estaban verificando en Segovia para proveer la dignidad de Abad de la Colegiata del Real Sitio de San Ildefonso y en las que tomaba parte nuestro distinguido amigo el Canónigo de Albarracín D. Mariano Herrera.

Hoy tenemos la satisfacción de manifestar que, según nuestras noticias, el Sr. Herrera ha sido colocado en el primer lugar de la terna que debe remitirse á Madrid.

Nuestra enhorabuena al agraciado.

Muchos periódicos de Barcelona y Tarragona publican el programa de fiestas con que nuestra ciudad obsequiará á su Excelsa Patrona la Virgen de la Cinta.

Ayer en el correo de la tarde pasó por nuestra ciudad en dirección á su Diócesis el Ilmo. Sr. Obispo de Hermópolis, Administrador Apostólico de Solsona Dr. D. Juan Bra. Benlloch y Vinyó.

Hemos oído asegurar, que se han ofrecido varios premios por el Diputado á Cortés Sr. Puigcerver, por D. Diego de León, por el señor Porcar y Tió, por la sociedad "Juventud Católica", y por otras personas, al Centro Excursionista de esta ciudad, para el concurso fotográfico, anunciado con motivo de las próximas fiestas de la Virgen de la Cinta.

Según se nos comunica de Barcelona, los tres hijos de nuestro paisano D. Esteban Fusté, han obtenido, como en años anteriores, señaladísimo triunfo en los exámenes verificados en el Conservatorio de dicha capital.

El menor de ellos Pepito en el segundo curso de violoncello ha ganado el primer premio con diploma de sobresaliente y medalla; María de la Cinta, premio con diploma de sobresaliente y el mayor, Esteban, el cuarto premio del 5.º curso.

La Comandancia de Marina y Capitanía del puerto de Tarragona anuncia la vacante de la Asesoría de Marina de San Carlos de la Rápita.

Con objeto de estudiar su organización, visitó ayer el Museo arqueológico de Tarragona, un Padre jesuita de la residencia de Orihuela, encargado de constituir un Museo en aquella población con el gran número de objetos prehistóricos encontrados allí, de los que el respetable religioso llevaba fotografías, viéndose entre ellas armas de piedra (*silex*).

La Tesorería de Hacienda en esta provincia ha señalado el pago de los libramientos á los señores D. Pedro Jaime Aguadé 8.994'45 pesetas, D. Francisco Mestre 9.125'55.

Un aficionado ha tenido el gusto de fotografiar el hermoso jarrón simbólico que nuestro particular amigo el escultor D. Pio Canalda ha hecho con destino á la exposición artística.

Sabemos que el Sr. Canalda tiene en proyecto algunas otras obras para exponer. Creemos que ha de llamar la atención una ánfora para centro de mesa, en la que como adorno figurará una escena del Dante en la que aparece el poeta, acompañado de Virgilio, contemplando, desde lo alto de una roca, como se derrumban al abismo, en cuyo fondo está el estanque de abrasadora pez, dos coléricos diablos, pintados por Gustavo Doré, inspirándose en el siguiente verso de *La Divina Comedia*.

Ma l'altro fu bene spavvier grifano,
Ad artigliar ben lui.....

Omega HORA PRECISA. Afinación perfecta.

—Instantaneidad en poner en hora. Antigua Relojería de D. J. Grego y Valls.

Desde Ampolla

Sr. Director de EL EBRO:

Muy señor mío: Ahí van, y como á boca de jarro, estas cuartillas, para que se digne insertarlas en el periódico de su dirección.

El domingo pasado hubo misa cantada que dijo nuestro querido amigo el Rdo. D. Julián Beltri, Cura de Rasquera Interpretóse bien la misa á canto llano de segundo tono, por dos ó tres seminaristas de Tortosa que estaban veraneando, dirigidos por el inteligente C a jutor de Ampolla don Mariano Amela. Hubo una selecta y oist nguida concurrencia.

Estos días, Sr. Director, ha soplado por aquí un fuerte viento N. llamado *mistral* por los de ésta, que ha molestado bastante á los veraneantes para tomar el baño (è impedido algún tanto la pesca).

Ayer, en su número del lunes, lef la noticia según la cual los bañistas tienen en proyecto una solemne fiesta en honor de la Asunción de Nuestra Señora, y me extrañó muchísimo porque aún no estaba determinado, por eso seguramente se lo notificaron mal; pues no es el día de la Virgen, sino el domingo que viene el señalado para celebrar función tan solemnísimá. Y digo solemnísimá porque espero se hará así, dados los preparativos de excelente coro formado por las simpáticas y bellas señoritas de Tallada, Llopió, Pañarés y Montagut, dirigido por el maestro de Capilla de la Santa Iglesia Catedral de Tortosa Rdo D. Eduardo Torres. Según los informes que tengo, dirá la misa nuestro distinguido amigo D. Antonio Rosillo, dignidad de Deán de la Catedral

de Tortosa, cantándose la del reputado maestro Espí.

Sin nada más se ofrece de V. su affmo. amigo

El Corresponsal.

Variado

La telegrafía sin hilos y los submarinos

El Almirante Fournier, con motivo de la inscripción del personal de la estación de submarinos, ha asistido á la inauguración de una prueba verdaderamente notable, debida al ingenio del Teniente de navío, Tadie, Comandante del submarino *Algerien*.

Se trata de la telegrafía sin hilos aplicada á los submarinos y sumergibles. Un palo con receptores se instaló en el *Tritón*, que estando bajo el agua, recibió de un modo absolutamente perfecto la comunicación que se le dirigió desde el puesto central de la estación de los submarinos.

Los resultados de esta experiencia son por todo extremo interesantes. Hasta ahora, cada vez que por una causa cualquiera un sumergible ó un submarino se hundía bajo el agua, era preciso instalar sobre una balsa ó en un bote de vapor, un teléfono para comunicar con el Comandante, á fin de conocer la situación á bordo.

Naturalmente, esta disposición no se usaba sino en los puertos para casos de experiencias al principio del armamento; pero una vez en servicio el submarino, navega y se zambulle por sus propios medios, pero queda aislado y no puede recibir ninguna comunicación, ya del puerto, ya de un barco próximo ó de otro submarino navegando de conserva con él.

Con el sistema inventado por el Teniente de navío Tadie, los submarinos no estarán en lo sucesivo aislados, ni aun estando bajo el agua, y á profundidades de 6, 10 ó 15 metros podrán comunicar con toda facilidad.

Se ha objetado que muchos submarinos, encontrándose en los mismos parajes, podrían recibir la misma comunicación; pero este inconveniente se obviará haciendo preceder la señal del número ó del nombre del submarino al que se trate de transmitir la orden.

Se puede, pues, decir que este es un progreso real y efectivo alcanzado en la navegación submarina.

TELEGRAMAS

Muerte de P. Sans

Madrid 12.—Los periódicos de la noche dan la noticia de que el conocido jesuita P. Sans se halla gravemente enfermo atacado de una pleuresía.

Ha sido preciso practicar al enfermo la paracentesis esta mañana, y esta tarde el enfermo esta gravísimo hasta el punto de desconfiar los médicos de salvarle.

La residencia del enfermo se ha visto muy visitada, habiéndose llenado las listas con las firmas de lo más distinguido de la sociedad madrileña.

El paciente se hallaba asistido por sus compañeros de residencia.

A las nueve de la noche ha tenido funesto desenlace la enfermedad del Padre Sanz.

Al circular la noticia de la muerte de Padre Sanz, muchas personas acudieron á in-cribir su nombre en las listas de pésame.

Por la mañana se verificarán funerales en la iglesia de San Luis Gonzaga, y después será trasladado el

cadáver al cementerio de San Justo, donde quedará expuesto durante todo el día, efectuándose el entierro pasado mañana jueves.

Asistirán al entierro todos los hermanos de la Congregación, habiéndose telegrafiado la noticia á todas las residencias de España.

La muerte del P. Sanz ha causado hondo sentimiento porque era muy conocido.

Extranjero

El Rey Eduardo

Paris, 12.—Comunican de Londres que Eduardo VII esta completamente restablecido del cansancio que le produjo la ceremonia de la coronación.

Ayer recibió el rey á numerosas personalidades en el palacio de Buckingham.

Anoche reprodujendose las espléndidas iluminaciones en varios puntos de la capital, atrayendo gran número de curiosos.

Delante de la Casa Consistorial el público entonó el himno "Dios salve al Rey."

Sus majestades marcharán el jueves á Cowes, regresando á Londres el día 20 para recibir al Shah de Persia.

Soldados que no obedecen

Paris 12.—Coméntase en la prensa y en diferentes círculos de esta capital, la frecuencia con que se repiten los casos de desobediencia al Gobierno por militares de alta graduación y sus oficiales, rehusando cooperar con sus fuerzas al cierre de las escuelas congregacionistas, considerando ilegal el decreto de M. Combes.

Ultimamente el almirante Cuverville ha pedido que pasé al Consejo de Estado el mencionado decreto, y que cese toda persecución contra las Hermanas congregacionistas, mientras aquel alto cuerpo no resuelva en justicia.

En Douardenez, una compañía de infantería se ha negado á obedecer la orden de expulsar á las Hermanas congregacionistas.

El número de ciudadanos de todas las clases sociales que se han colocado ya enfrente del Gobierno, basta para derrotar á sus candidatos en las primeras elecciones legislativas que se efectúen en Francia, según opinión de personas que siguen con interés el curso de los sucesos públicos.

Steijn y Kruger

Paris 12.—De La Haya telegrafían que el expresidente del Orange mister Steijn ha experimentado notable mejoría en su enfermedad.

M. Kruger ha estado á visitarle como la mayoría de los boers que residen en Holanda.

Generales boers

—Paris 12.—Telegrafían de Southampton, que los delegados boers preparan digno recibimiento á los generales Botha, Dewet y Delarey á su llegada á dicha ciudad.

Los generales boers

Londres.—Se prepara el recibimiento de los generales boers Botha, Dewet y Delarey que llegarán el sábado.

Las autoridades coloniales y lord Kitchener irán á Southampton á recibirles en un vapor español, desde el cual presenciarán la revista naval de Spithead.

Por la noche se celebrarán iluminaciones en esta población en honor de los generales boers y luego volverán á bordo.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

SUCURSAL

Máquinas SINGER para coser

TORTOSA

TARRAGONA

14, ANGEU, 14

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distiguído con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas, disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de separar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar; observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaros Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se siruiran pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de todas las personas de buen gusto el agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

Jarabe de ácido bromhídrico del Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación bromurada

Como no produce los accidentes del bromismo y es tan agradable como seguro é inofensivo, el JARABE BROMHÍDRICO del Dr. GREUS es realmente el mejor bromico. Se emplea con éxito seguro en todas sus indicaciones, y como sedante, vóso-constructivo y eupéptico, es especialmente útil contra los vómitos de los tísicos y de las embarazadas y en la dentición laboriosa de los niños, calmando el dolor y los trastornos gástricos; contra los vértigos y las convulsiones, incluso las eclampsias; contra el asma, que puede evitar, y muy particularmente contra las menstruaciones muy abundantes ó frecuentes, moderando la regla; contra el insomio de índole nerviosa y la histeria, que calma y corrige, y contra la terrible epilepsia, que seguramente cura.

Para su uso puede consultarse el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Eupoición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4 y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en Tortosa D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

INCREIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, apidición perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificada y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprado que no se conforme con la mercancía se le devolverá íntegramente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Bu- yas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo y Rvmo Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Jarabe de ácido iodhídrico de Dr. Greus

PURISIMO Y EXACTAMENTE DOSADO

es el mejor agente de la medicación iodurada

Como tiene la ventaja de no ocasionar accidentes de iodismo, muchas veces peligrosos y hasta funestos, el JARABE IODHÍDRICO del Doctor GREUS es realmente el mejor de los iodicos y se emplea con gran éxito en todas sus indicaciones, como la sífilis, artritis y escrofulismo, y es especialmente útil contra la amenorrea, pues facilitando la aparición de la regla, corrige las menstruaciones pobres y difíciles; contra la galactorrea, determinando la supresión de la leche; contra el excesivo desarrollo del feto, muchas veces tan peligroso para el mismo como para la madre, y que con su uso se puede moderar, contra las disneas, incluso el asma; contra la obesidad, y muy particularmente contra la esclerosis y su más desagradable y funesta consecuencia: la vejez prematura.

Para su uso, que es agradable, consúltese el prospecto que acompaña á cada frasco, y además al médico.